

罄竹难书！美国人口贩运罪行史话

◎ 新华社记者 柳丝 于荣

美国国务院日前公布所谓年度“贩运人口报告”，对其他国家横加指责、污蔑抹黑，对自身严重问题则轻描淡写、一笔带过，并且把自己列为全球“表现最好”的国家之一，让世界再次见证了这个世界“双标大国”贼喊捉贼的套路。

事实上，靠着长期血腥残暴贩奴勾当起家的美国，至今依然未改其“黑暗传统”，多年来继续放纵贩运人口这一“最肮脏的犯罪行为”。大量案例、数据、控诉告诉世人，美国是强迫劳动、奴役受害者的来源国、中转国和目的地国，堪称罪恶昭彰的人口贩子和反人类罪犯。

血腥贩奴历史

【述说】：

——跨大西洋奴隶贸易是历史上规模最大的长距离强迫人口流动。1619年，第一批有记录的非洲黑人被运抵北美詹姆斯敦，开启了黑人在这片“新大陆”惨遭奴役的血泪史。在很长一段时间里，奴隶制在北美各殖民地普遍存在。关于非洲奴隶上岸后的遭遇，美国《国家地理》杂志网站文章这样描述：“男女被分开，赤身裸体，紧紧地捆在一起……还有大量儿童。”黑奴自幼便被迫劳动，成年后更是在严苛的环境下从事高强度劳动，甚至遭受奴隶主的残暴虐待，毫无人权可言。

——美国1776年独立时蓄奴是合法的，乔治·华盛顿、托马斯·杰斐逊等不少开国元勋都是奴隶主。《独立宣言》宣称“人人生而平等”，但享有这一所谓“平等权利”的人并不包括奴隶和非洲裔美国人。美国最早的宪法也默许了黑奴的存在。直到1865年，南北战争结束后，美国才颁布宪法第13修正案，宣布废除奴隶制。但此后近一个世纪，美国南部多州又颁布了一系列对黑人实行种族隔离或其他歧视性政策的法律，即“吉姆·克罗法”。这些法律直到20世纪五六十年代黑人民权运动期间才相继被废除。

——在美国贩卖黑奴历史上，“克洛蒂尔达”号帆船有着标志性意义，这艘船被认为是记载的美国最后一艘奴隶船。美国自1808年开始禁止从非洲运送奴隶，但蓬勃发展的棉花产业对奴隶劳工需求巨大，因此美国一些种植园主无视法律继续从非洲贩运奴隶。根据美国《史密森学会杂志》网站报道，1860年7月,“克洛蒂尔达”号载着100多名“被捕获的非洲人”趁夜色潜入莫比尔湾，然后沿莫比尔河逆流而上，把奴隶交给当地一些奴隶主。船长威廉·福斯特随后下令将船驶到上游，将其烧掉并沉入河中，以销毁犯罪证据。近年来对该船只残骸的调查显示，黑人奴隶在长达6周的航行中几乎只能一直挤在无法正常站立的低矮货舱里，受到身体和精神的双重折磨。

【数说】：

1250万——据“跨大西洋奴隶贸易数据库”统计，在奴隶贸易史上，1514年至1866年间至少有3.6万个“贩奴远征队”，累计有超过1250万非洲人被贩运到“新大陆”，这还不包括旅途中死去的多许人。

395万——德国斯塔蒂斯塔调查公司数据显示，1790年，美国有近70万名黑人奴隶。1860年，美国有超过395万名黑人奴隶，而全美自由的非洲裔美国人仅有不到49万人。这意味着，当时的非洲裔美国人近九成是奴隶。

600——美国历史学者亨利·温采克在《山之主：托马斯·杰斐逊和他的奴隶们》一书中披露，《独立宣言》起草者、美国第三任总统杰斐逊一生拥有过600多名奴隶，在他位于弗吉尼亚州的蒙蒂塞洛庄园，无论何时都至少有约100名奴隶。

80%——根据美国第四任总统詹姆斯·麦迪逊故居官网“詹姆斯·麦迪逊的蒙彼利埃”数据，奴隶制经济曾是驱动美国经济的主要引擎。奴隶制经济并不只局限于南方，甚至那些拥有较少奴隶人口的州也从奴隶劳动中获利。从弗吉尼亚的烟草种植到罗得岛的造船业，都与奴隶制经济相关。1850年，美国80%的出口产品都是由奴隶生产的。

【诉说】：

——2019年是第一批有记录的非洲黑人被运抵北美400周年，美国《纽约时报杂志》当时曾评价说，1619年的这一事件是美国历史的开端，美国的繁荣是建立在黑人劳动力被榨取的基础上，“一代又一代黑人在美国历史上扮演了重要但被忽视的角色”，而他们却过着极其悲惨的生活。

——美国史密森学会秘书长朗尼·邦奇说，“克洛蒂尔达”号的故事表明，奴隶贸易直到美国内战初期仍是多么普遍的现象。

——美国史密森学会非洲裔美国人历史与文化国家博物馆专家玛丽·艾略特说：“今天有很多这样的例子，比如1921年的塔尔萨大屠杀，有些人说它从未发生

过。现在，因为有了考古学、档案研究以及族群的集体记忆，这些历史事实再也无法被反驳。”

非法贩运牟利

【述说】：

——2014年，危地马拉蛇头阿罗尔多·卡斯蒂略告诉阿尔贝托一家，只需缴纳1.5万美元，他们的孩子就可以到美国学习、工作，过上好日子。当时拿不出这么多钱没关系，到美国有了钱再还也不迟。然而，这些怀揣“美国梦”的危地马拉人，到美国后不久便被卖到农场里，像奴隶一样被压榨。

——2017年7月，美国得克萨斯州圣安东尼奥市一辆厢式货车被发现塞进了近40人，其中9人被活活闷死，其他人则处于脱水和中暑状态，多人情况危急。该市警察局长威廉·麦克马纳斯坦言，这是一起“可怕的人口贩卖案件”，而此类事件时有发生。

——在美国的人口贩运案件中，女性占据相当大比例，其中许多是“性贩运”受害者，最终沦为色情行业的牺牲品。据美国赫芬顿邮报网站2019年12月报道，希尔顿等12家美国大型连锁酒店被指控，对于女性沦为性奴的犯罪活动视若无睹，甚至为此提供便利以从中牟利。

【数说】：

1.15万——2004年美国国务院曾公开承认，每年被贩卖至美国的人口在1.45万至1.75万左右。据美国非营利组织“北极星计划”披露，2015年美国“全国人口贩运热线”共处理5700多起人口贩卖案件，到2019年这一数字已达到1.15万起，比2015年翻了一番。

98%——美国人口贩运研究所发布的《2020年联邦人口贩运报告》显示，2000年至2020年美国有案可查的“性贩运”案件中，有30%的受害者是在互联网上被诱骗。报告显示，98%的人口贩运案件涉及女性受害者，其中91%的人来自美国。

1.5万至5万——美国反人口贩卖组织“递送基金会”2020年发布的报告显示，美国每年有1.5万至5万名妇女和儿童被迫成为性奴。

【诉说】：

——美国国务院监测和打击人口贩运活动办公室前负责人刘易斯·德巴卡说：“这不是某一个烂苹果需要处理的问题，而是整筐苹果都有问题。多年来，美国酒店业明知道‘性贩运’——特别是儿童‘性贩运’活动在其经营场所发生，但却没有加以制止。”

——美国反人口贩运研究会共同创始人杰夫·罗杰斯说：“美国是世界第一的性消费国，是我们作为一个社会推升了需求……这些人贩子就用供给来填补这一需求。但美国的需求如此之大，以至于他们用我们自己的孩子来填补。”

虐待非法移民

【述说】：

——今年3月，来自洪都拉斯的埃尔默·马尔多纳多带着1岁的儿子在穿越墨西哥与美国南部得克萨斯州之间的边境时，被美国移民部门拘留。这对父子起初只能瑟瑟发抖地睡在户外，之后被转移至拥挤的拘留中心，在那里等待命运的安排。这是成千上万非法移民在美国悲惨遭遇的一个缩影。据美国媒体报道，很多没有父母陪伴的非法移民儿童会被送到联邦收容所，那里人满为患、条件恶劣。美国Axios新闻网站曝光的一组来自美墨边境临时拘留中心的照片显示，孩子们被用塑料板分隔开，身上盖着铝箔应急毯，拥挤地躺在地上，景象触目惊心。

——在拘留过程中，女性也常遭受残酷对待。2020年下半年，数十名来自拉美和加勒比海国家的女性移民向美国佐治亚州法院提起集体诉讼，指控美国入境和海关执法局拘留中心的医生在没有征得她们同意的情况下，为她们进行了不必要的妇科手术，甚至强行摘除子宫，对其身心健康造成严重损害。

——新冠疫情发生后，由于许多拘留中心防疫条件通常较差，导致被拘留者很容易被感染。2020年7月，在被送入美国亚利桑那州一处非法移民拘留中心三个月后，38岁的危地马拉埃拉尔多·马伦布雷斯感染了新冠病毒。“高烧、全身疼痛、吃什么都吐什么、没有味觉。我感觉糟透了，就像是在慢性自杀。”马伦布雷斯回忆道。经过一段时间治疗，他才逐渐康复。而57岁的萨尔瓦多人卡洛斯科·埃斯科瓦尔则没有那么幸运，他在美国一处非法移民拘留中心待了4个月，最终因感染新冠病毒死亡。

【数说】：

85万——美国政府暴力对待非法移民，对他们大规模实施骨肉分离政策，明显违反国际人权法及人道主义精神。2019年，共有约85万名非法移民在美国南部边境地区遭到逮捕，他们大多遭受粗暴

对待，人权遭到肆意践踏。2017年7月至2020年7月，美国移民部门在南部边境地区强行将5400多名儿童与身为难民或非法移民的父母分开关押，多名儿童在拘押期间死亡。

2倍——美国有线电视新闻网2020年9月报道，2020财年共有21人在美国非法移民拘留所中死亡，是2019财年死亡人数的2倍多，创下2005年以来的最高值。

100天——美国《洛杉矶时报》网站2020年10月报道，大量非法移民儿童长期被羁押。数据显示，近几年曾被美国政府拘留的26.6万名非法移民儿童中，有逾2.5万人被拘留超过100天，近1000人在收容所中度过了一年多时间，有的甚至被拘留超过5年。

【诉说】：

——美国民主党籍国会众议员亚历山德里娅·奥卡西奥-科尔特斯2019年通过社交媒体披露：美国边防巡逻站把移民“当作动物对待”，构成“系统性虐待”。她亲眼目睹，遭关押的女性没有水喝，管理人员让她们“喝马桶里的水”。她写道：“我挤进一间关押女性的监室，开始与她们攀谈，其中一人把边防人员对待她们的方式称作‘心理战’……不只是孩子，人人如此。人们喝马桶里的水，而边防人员在国会议员面前大笑。”

——据联合国人权高专办网站2019年7月报道，联合国人权事务高级专员米歇尔·巴切莱特对美国拘留中心脏乱拥挤、缺血少食的恶劣条件深感震惊，指出那里关押的儿童可能受到国际法所禁止的残忍、不人道或有辱人格的对待。

强迫劳动普遍

【述说】：

——美国沃克斯网站2015年一篇文章这样举例：墨西哥或菲律宾的一个人，发现只要支付数千美元，就可以得到在美国的一份护士工作和绿卡。而当她“移民”到美国后，才发现这些是谎言，自己得到的不是绿卡，而是限制性的临时工作签证。她不能当护士，只能做家庭佣人，她的护照等证件都被锁起来了，不能出门，食宿开支从工资中扣除……文章说，这类事件在美国十分普遍，但没人确切知道有多少受害者。研究人员估计，仅在农业领域就有成千上万人被强迫劳动，其他行业强迫劳动的情况也很普遍，包括家政、建筑、餐饮和酒店行业。受害者可能来自世界各地，有些人甚至拥有硕士、博士学位。

——根据美国城市研究所和美国东北大学2014年一份研究报告，美国执法部门常常不帮助被强迫劳动的受害者，有时甚至站在人贩子一边。例如，在一起案件中，一名农场主向一名试图逃跑的被强迫劳动的农场工人开枪，而当警察到来后，却以非法移民的罪名逮捕了这名农场工人。通常，受害者没有能力起诉人贩子，大多数律师也不愿花时间去帮助他们，导致他们经常得不到报酬或虐待赔偿。

——美国《华盛顿邮报》2007年报道说，曾在美国驻伊拉克新使馆建设工地工作过的美国人罗里·梅伯里证实，承包商曾要求他带领51名菲律宾工人经科威特转机前往巴格达，但这些人的机票却显示，目的地是阿联酋迪拜。梅伯里说，公司经理要求他不要告诉工人他们的真正目的地是巴格达，公司还没收了工人的护照。负责调查此事的美国民主党籍国会众议员亨利·韦克斯曼说，“主要承包商涉嫌在使馆建设项目中强制用工，违反了反人口贩卖法，并向伊拉克和全世界传递了美国在尊重人权方面的错误信息。”五角大楼当时也承认，在伊拉克的美国项目承包商中存在比较普遍的强迫劳动问题。

【数说】：

50万——美国的“合法奴隶制”结束于1865年，但强迫劳动的问题一直延续至今。据一些行业协会统计，美国至今仍有约50万童工从事农业劳作，很多孩子从8岁起开始工作，每周工作长达72小时，童工死亡案件屡有发生。

10万——过去5年，每年被贩卖至美国从事强迫劳动的人口多达10万人，其中一半被贩卖到“血汗工厂”或遭受家庭奴役。

71%——美国城市研究所和美国东北大学2014年一份报告显示，71%的强迫劳动受害者在到达美国时拥有合法签证，其中超过三分之一的受害者是家庭雇佣人，这是最常见的一种工作。这些外籍佣人通常与雇主居住在一起，这意味着他们容易被雇主完全控制，甚至与外部世界隔绝。

【诉说】：

——美国丹佛大学学者克丽西·巴克利说，美国强迫劳动现象之所以难以禁绝，一方面是因为利润丰厚，另一方面是由于美国立法不力和执法效率低下，作恶者被起诉的风险很小。强迫劳动问题最普遍的领域是家政、农业、工业、色情业等，其对廉价劳动力有很高需求，并且美国法律很少要求或者不要求对这些领域的工作条件进行监管。

——“反奴役国际”组织将农场工人描述为“美国经济中收入最低、受剥削最严重的工人”。这些人缺乏其他美国工人享有的权利，他们经常在没有医疗保险、病假、养老金或工作保障的情况下工作，而这正是“导致美国田地里强迫劳动的肥沃土壤”。

——美国加州大学伯克利分校法学院教授劳蕾尔·弗莱彻表示：“公众普遍认为美国早就解决了现代奴隶制这一问题，但实际上，现代奴隶制依然存在，而且很普遍。它只不过是以一种新的形式出现。”

肆意抓捕关押

【述说】：

——2013年4月14日，美国纽约肯尼迪国际机场，时任法国阿尔斯通公司高管弗雷德里克·皮耶鲁齐刚下飞机就被美国联邦调查局探员逮捕。随后，美国司法部指控皮耶鲁齐涉嫌违反美国《反海外腐败法》，参与了2003年印度尼西亚一起与阿尔斯通有关的腐败案。高达125年监禁的威胁、天价律师费、高额保释金、与死刑犯和重刑犯关押在一起……美国司法部利用各种极限施压手段，以逼迫其认罪。皮耶鲁齐说，美方的目的是“以此向阿尔斯通首席执行官传递一个明确信号：如果你继续不配合，你将是下一个进监狱的人”。最终，皮耶鲁齐在美国被监禁超过25个月，其中14个月被关在高度警戒的监狱里。阿尔斯通公司在美国压力下将其解雇，并被美国处以7.72亿美元罚款，其电力业务等也被竞争对手美国通用电气公司收购。

——半岛电视台网站今年5月报道，白宫决定释放3名在古巴关塔那摩美军监狱关押了近20年的囚徒。他们在2001年至2003年间被捕并被转移到关塔那摩监狱，但却没有受到任何指控。这其中包括现年73岁的巴基斯坦人赛义夫拉·帕拉查，他是被拘押者中年龄最大的一位。美国南方司令部今年4月初在一份声明中说，关塔那摩监狱保密程度最高的“7号监仓”中的囚犯已被“安全转移到了5号监仓”，但军方没有透露转移发生的时间，以及有多少囚徒被转移。美联社报道说，“7号监仓”于2006年12月启用，曾被美国中央情报局用于秘密拘押和刑讯审问。2017年，“7号监仓”一名囚徒披露，被关押在那里的人每天都遭到心理折磨。

【数说】：

140亿——美国肆意抓捕像皮耶鲁齐这样的外国公司高管显然是出于经济目的。皮耶鲁齐2019年接受新华社记者采访时说，美国司法部经常利用《反海外腐败法》打击欧洲公司，根据此法缴纳罚款超过1亿美元的29家企业中，有15家是欧洲企业，而美国企业只有6家。自2010年以来，仅法国公司因违反美国域外法就向美国政府支付了近140亿美元罚款。

800人——关塔那摩监狱于2002年启用，起初是用来关押“基地”组织成员和“9·11”事件肇事者的同谋，但此后许多被美国秘密抓捕或从别处转移来的囚徒在未被起诉的情况下被长期关押在这里，并遭受虐待。美国人权联盟的数据显示，累计已有将近800人被拘留在此，如今仍被羁押的还有400人。该监狱至今都是华盛顿在人权问题上一个难以抹去的污点。

【诉说】：

——皮耶鲁齐在2019年出版的《美国陷阱》一书中说，所谓阿尔斯通腐败案“是一场彻头彻尾的骗局”。该事件向人们昭示，美国如何滥用国内法律，将其作为经济武器，对其他国家发起“隐秘的经济战争”。根据美国在1998年修订的《反海外腐败法》，美国政府几乎“可以随意逮捕任何一名外国企业员工，甚至将其投入监狱，判处重刑”。

——多位联合国人权专家今年2月表示，关塔那摩美军监狱许多被拘押者现在年事已高，由于遭受“无休止地剥夺自由和相关的身心折磨及其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚”，他们的身心健康受到损害。“现在至关重要的，是那些遭受任意拘留、酷刑和被剥夺国际法规定的——基本权利——包括获得公平审判的权利——的人必须得到充分的补救和赔偿。”

贩运人口、强迫劳动、奴役虐待是反人类的现代奴隶制，是当代世界的一场瘟疫。而在这其中，美国扮演了极不光彩的角色。究其本身，这些恶行原本就是美国的原罪。而美国的原罪远远不止这些。那些在白人至上主义的重压下不能自由呼吸的“弗洛伊德们”，那些生活在种族仇恨犯罪阴影下的少数族裔，那些遭受残暴对待、处境悲惨的难民移民，那些被美军打着反恐旗号非法杀戮、残忍虐待的外国平民，无时无刻不在控诉着美国的种种反人类罪行。

在人正义和良知面前，在事实和真相面前，甩锅推责、转移视线没有出路，只会撞得头破血流。对美方而言，反躬自省、悬崖勒马，切实正视并解决好自身问题，才是人间正道。

美国动用情报机构进行新冠病毒溯源，将病毒溯源这一科学问题政治化，当然找不到抹黑中国的任何证据。然而，美国政客依然信口雌黄、继续搞有罪推定，污蔑中国“阻挠国际调查、拒绝共享信息”。如同当年散布伊拉克拥有大规模杀伤性武器的谎言一样，这份报告是美国误导和欺骗国际社会的又一例证。这再次让世人看清，美国政客的目的就是要编造谎言、制造借口向中国泼脏水，就是要打着病毒溯源的幌子，掩盖自身抗疫不力的事实，推卸抗疫失败的责任。

新冠肺炎疫情发生以来，美国一些政客不思如何控制疫情、拯救生命，却把大量时间和精力用在政治操弄、甩锅推责上。在这场全球大流行的世纪疫情面前，美国政客先是对疫情轻描淡写，称新冠肺炎为“大号流感”，错过了最佳防控时机；他们一直坚持资本至上，不愿出台有效社交限制措施，提前“解封”加速病毒传播；他们采取封锁信息等多种手段欺骗本国人民，专家只要讲出真话，就会被“冷藏”乃至“封杀”；他们奉行“美国优先”“抗疫利己主义”，任性“断供”“退群”“囤货”……大搞疫情政治化，放弃了科学防控和团结合作两大抗疫的有力武器，对快速变异传播的病毒几乎束手无策、处处被动。根据美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据，美新冠肺炎确诊病例已超过3900万、死亡病例超过63万，双双排名世界第一。

美国政客操弄病毒溯源，一大动机就是掩盖本国抗疫失败的事实。一年多来，美国疫情深陷“恶化—缓解—反弹”的怪圈。近期，美国疫苗接种几近停滞，每日新增确诊病例数、死亡病例数、住院病例数等疫情核心指标再次严重反弹。美国公共卫生领域的权威专家悲哀地承认：美国在控制德尔塔变异毒株蔓延这件事上“失败了”，“正在付出可怕的代价”。美国抗疫失败的教训十分深刻，但美国政客不但不汲取教训，反而费尽心机地指责、栽赃他国。人们不禁要问，是美国人民的生命重要，还是美国政客的政治私利重要？是世界人民的生命健康重要，还是美国的地缘政治考量重要？美国将抗疫和溯源政治化究竟要持续到何时？

美国政治操弄病毒溯源，无视科学和事实，以为自己挥舞美式霸权大棒，就可以掩盖真相、颠倒黑白。但现实是，国际社会反对政治溯源的声音越来越强。即使是在美国国内，美国政客甩锅推责的丑陋表演也日益为民众所不齿。今年6月，一名美国国务院前官员以公开信形式，揭露美方炮制“武汉实验室泄漏论”的过程。为了污蔑武汉病毒研究所，美国政客竟能将该所改造中央空调的花费夸大1000倍，从而编造该所项目经费过高、存在“异常”的谎言。事实一再证明，用谎言证明谎言，只会自毁形象、贻笑大方。

甩锅推责纯粹是自欺欺人，抹黑别人注定是竹篮打水一场空。美国拥有全球最先进的医疗技术，却沦为感染病例和死亡人数最多的国家，成为国际抗疫合作的最大破坏因素和科学溯源的最大障碍。病毒溯源需要公平公正、需要公开透明，美国政客应当吸取教训，尊重科学，尊重事实，停止打着病毒溯源幌子玩弄甩锅推责的把戏，早日回到合作抗疫、科学溯源的正确轨道上来。

（来源：《人民日报》）

外交部：

美病毒溯源报告是政治报告、甩锅报告、虚假报告

外交部发言人汪文斌8月30日在例行记者会上答问时表示，美国情报机构发布的所谓溯源报告，是一份政治报告、甩锅报告、虚假报告。中方敦促美方停止打着溯源幌子搞甩锅推责的把戏，早日回到合作抗疫、科学溯源的轨道上来。汪文斌说，外交部副部长马朝旭和国家卫生健康委副主任曾益新已分别通过发表谈话和接受采访形式就此阐明了中方立场。“美国情报机构发布的这份所谓溯源报告，是一份反科学的政治报告；一份打着溯源幌子、推卸美国自身抗疫失败责任的甩锅报告；一份编造借口、向中国泼脏水的虚假报告。如同当年散布伊拉克拥有大规模杀伤性武器的谎言一样，这份报告是美国误导和欺骗国际社会的又一例证。”

“美方应当解释清楚，为什么不通过科学家而要动用情报机构溯源？动用情报机构溯源，到底是要寻找真相还是要编造‘真相’？美方也应当解释清楚，为什么反复纠缠没有科学依据的实验室泄漏论？即使动用全部情报力量也找不到证据，美方却仍不放弃实验室泄漏论。这不是政治操弄，又是什么？美方还应当解释清楚，为什么美国拥有世界上最先进的医疗设备和技術，却成为全球感染和死亡人数最多的国家？”汪文斌说。

他指出，疫情暴发以来，美方在抗疫关键时刻退出世卫组织，在全球急需疫苗之际禁止疫苗出口，在中国和世卫组织成功开展第一阶段溯源研究之后大肆炒作实验室泄漏论。美方所作所为不仅导致美国自身抗疫彻底失败，让美国民众付出惨痛代价，也导致了严重毒化国际溯源合作的氛围，使溯源日益偏离正确方向，美国已成为国际抗疫合作的最大破坏因素和科学溯源的最大障碍。

“人们不禁要问，是美国人民的生命重要，还是政客们的政治私利重要？是世界人民的生命健康重要，还是美国的地缘政治考量重要？美国将抗疫和溯源政治化究竟要持续到何时？”他说。

汪文斌说，面对病毒，各国命运与共、休戚相关。抗击疫情，需要坚持科学、团结协作。中方始终坚持合作抗疫、科学溯源，始终反对将抗疫和溯源政治化的错误行径，始终致力于推动国际抗疫和溯源合作，同国际社会一道早日战胜疫情。“我们敦促美方珍爱生命、尊重科学，停止打着溯源幌子搞甩锅推责的把戏，早日回到合作抗疫、科学溯源的轨道上来。”

（来源：《人民日报》）

甩锅推责难掩自身抗疫不力事实